

# EXAMEN FINAL: AMPLIACIÓN DE MATEMÁTICAS

25 de Junio de 2019

1.- Demuestra que la siguiente integral existe y calcula su valor:

$$\int_0^{\frac{1}{2}} \sum_{n=0}^{\infty} ((n+1)x^n) dx$$

2.- Calcula la serie de Fourier de la función triángulo  $T(x) := 1 - |x|$  con  $x \in [-1, 1]$ .

3.- Se sabe que la velocidad a la que crece la población de una ciudad es proporcional a la población de la misma. Si la población se dobló en 3 años y en 5 años alcanzó la cifra de 40,000 personas ¿cuántas personas vivían en la ciudad hace 5 años?

4.- Encuentra  $x$  que satisfaga:  $25x \pmod{65} = 5 \cdot 27^{8042} \pmod{10}$ .

5.- Dado el grupo  $(G, +)$ , donde  $G = \mathbb{Z}_{12} \times \mathbb{Z}_{28} \times \mathbb{Z}_{56}$ . ¿Cuál es el orden máximo de los elementos del grupo? Encuentra el orden del  $([9]_{12}, [16]_{28}, [14]_{56})$ . Justifica la respuesta.

6.- Sea  $A := \mathbb{Z}_5[x]/(x^2 - x + 1)$ .

a) ¿Es  $A$  un cuerpo? Justifica tu respuesta.

b) Calcula un representante de  $\beta = [x^4 + x^2]$  en  $A$ , y su inverso, si existe.

**La revisión del examen se efectuará el día 2 de Julio a las 15h 30' horas en el aula 12. No es obligatorio asistir a la revisión.**

**Observaciones:** Para realizar el examen solo se emplearán papel y bolígrafo.

El examen dura 3 horas. Una vez comenzado, no se podrá salir del aula antes de 45 minutos.

$$f:] \int_0^{1/2} \left( \sum_{n=0}^{\infty} (n+1) x^n \right) dx$$

LA Stasst. n. f. v. (cont.)  $\sum_{n=0}^{\infty} (n+1) x^n \quad x \in [0, 1/2]$

ntst. n. q.  $|(n+1) x^n| \leq \frac{n+1}{2^n} \quad \forall x \in [0, 1/2]$

Y. cum. LA Stasst. n. v. m. f. r. s. n.

$$\sum_{n=0}^{\infty} \frac{n+1}{2^n} < \infty$$

(criterio n. l. c. s. t. e.  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{n+2}{2^{n+1}}}{\frac{n+1}{2^n}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n+2}{n+1} \cdot \frac{1}{2} = 1/2 < 1$ )

Assi. LA n. v. l. r. n. m. v. l. s. t. r. t. o. r. s. n. i. n. i. c. l. q. u. LA Stasst. n. f. v. (cont.)  $\sum_{n=0}^{\infty} (n+1) x^n$  c. n. t. r. o. g. g. v. n. i. f. o. r. m. a. t. o. l. n.  $[0, 1/2]$  Y. s. c. o. r. t. a. n. d. o.

$$\int_0^{1/2} \left( \sum_{n=0}^{\infty} (n+1) x^n \right) dx = \sum_{n=0}^{\infty} \int_0^{1/2} (n+1) x^n dx = \int_0^{1/2} \sum_{n=0}^{\infty} (n+1) x^n dx =$$

Integrandu

$$= \sum_{n=0}^{\infty} \left( x^{n+1} \Big|_0^{1/2} \right) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{2^{n+1}} = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{2^k} =$$

Stasst. G. u. m. f. o. r. m. a.

$$= \frac{1/2}{1 - 1/2} = \underline{\underline{1}}$$





3:] t + ISKORU; X(t) PUSKASISIN EN KL ISKORU t.

LA VELOCIDAD A LA QUE VARIA X

$$x'(t) = a x(t).$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \downarrow \\ \text{(constante); } x' \text{ depende de } x \\ x(0) = ? \\ x(5) = 40.000 \\ x(3) = 2 x(0). \end{array} \right.$$

Con los datos de su velocidad en t=0 y t=5  
se puede encontrar y determinar la función  
de crecimiento x(t).

Solución de la EDO

$$x'(t) = a x(t) \Rightarrow \frac{x'(t)}{x(t)} = a \quad \text{Integrando}$$

$$\ln |x(t)| = at + k$$

Ass  $x(t) = k e^{at}$  para k constante  
en la ecuación

Ass  $x(5) = k e^{5a} = 40.000$

y  $x(0) = k$

Luego  $k = (40.000) e^{-5a}$

Por otro lado  $x(3) = 2 x(0) = 2k$

y  $x(3) = k e^{3a}$

Luego  $\text{Ass } e^{3a} = 2 \Rightarrow \boxed{a = \frac{1}{3} \ln 2}$

Luego  $\boxed{k = x(0) = (40.000) e^{-\frac{5}{3} \ln 2} =$

$$= (40.000) \frac{1}{e^{\frac{5}{3} \ln 2}} = \boxed{\frac{40.000}{\sqrt[3]{32}}}$$

Ass  $\boxed{x(t) = \frac{40.000}{\sqrt[3]{32}} e^{\frac{t}{3} \ln 2} =$

$$= \boxed{\frac{40.000}{\sqrt[3]{32}} \cdot \sqrt[3]{2^t}}$$

4:

$$y = 25x \pmod{65}$$

$$y = 5 \cdot 27^{8042} \pmod{10}$$

en consecuencia  $\text{LCM} \geq 27^{8042}$ ?  $\text{LCM} \pmod{(27, 10)} = 1$

$$y = \phi(10) = \phi(2) \phi(5) = 1 \cdot 4 = 4, \text{ la frecuencia de}$$

ocurre en cada 4.

$$27^4 \equiv 1 \pmod{10}$$

$$\text{LCM} \quad 27^{8042} = (27)^{4 \times 2010 + 2} =$$

$$\equiv 27^2 \equiv 7^2 \equiv 49 \equiv 9 \pmod{10}$$

$$27 \equiv 7 \pmod{10}$$

$$\text{LCM} \quad y = 5 \times 9 \pmod{10}$$

$$y = 45 \pmod{10} \quad (5 \times 9 = 45)$$

$$y \equiv 5 \pmod{10}$$

Los generadores de  $\mathbb{Z}_{65}$  congruencia a  $5 \in \mathbb{Z}_{10}$

Son  $k = 5, 15, 25, 35, 45, 55$

$$\text{Así} \quad 25x \equiv k \pmod{65} \text{ es necesario}$$

$$25x = k + k'65$$

$$\text{LCM} \quad 5x = \frac{k}{5} + k'13$$

$$\text{Así necesario} \quad 5x \equiv \frac{k}{5} \pmod{13}$$

$$\text{Número } \frac{k}{5} = 1, 3, 5, 7, 9, 11$$

$$5^{-1} \equiv 8 \pmod{13}$$

$$\text{LCM} \quad x \equiv \frac{k}{5} \cdot 8 \pmod{13}$$

$$\text{Así necesario} \quad x \equiv 8 \pmod{13}$$

$$x \equiv 8+3 = 11 \equiv 11 \pmod{13}$$

$$x \equiv 8+5 = 13 \equiv 0 \pmod{13}$$

$$x \equiv 8+7 = 15 \equiv 2 \pmod{13}$$

$$x \equiv 8+9 = 17 \equiv 4 \pmod{13}$$

$$x \equiv 8+11 = 19 \equiv 6 \pmod{13}$$

$$x \equiv 8 \pmod{13}$$

5

$$G = \mathbb{Z}_{12} \times \mathbb{Z}_{28} \times \mathbb{Z}_{56}$$

$$\text{m c m}(12, 28, 56) = \text{m c m}(2^2 \cdot 3, 7 \cdot 2^2, 2^3 \cdot 7) = 2^3 \cdot 3 \cdot 7 = 8 \cdot 21 = 168$$

¿cuál es el orden máximo de un elemento en G?  
El orden máximo de un elemento en G es 168

¿en cuántos elementos se descompone G?  
G = 12 x 28 x 56

Respecto a los órdenes de los elementos:  $\{9\}_{12}, \{16\}_{28}, \{14\}_{56}$

9 = ord 9 en  $\mathbb{Z}_{12}$  ya que  $9 = 3+3$  y  $12 = 3 \cdot 4$

7 = ord 16 en  $\mathbb{Z}_{28}$  ya que  $16 = 4^2$  y  $28 = 4 \cdot 7$

4 = ord 14 en  $\mathbb{Z}_{56}$  ya que  $14 = 2 \cdot 7$  y  $56 = 8 \cdot 7$

$$\text{¿cuál es } \text{ord}(\{9\}_{12}, \{16\}_{28}, \{14\}_{56}) =$$

$$= \text{m c m}(\text{ord } 9, \text{ord } 16, \text{ord } 14) =$$

$$\text{m c m}(9, 16, 14) = 28 \text{ en } G$$

G:

$$A = \mathbb{Z}_5[x] / (x^2 - x + 1)$$

a) Se trata de determinar  $f(x) = x^2 - x + 1 \in \mathbb{Z}_5[x]$ .

Verificar si es irreducible en  $\mathbb{Z}_5$

Cómo hacerlo para  $\mathbb{Z}_5$

$$f(0) = 1 \pmod{5}$$

$$f(1) = 1 \pmod{5}$$

$$f(2) = 4 - 2 + 1 = 3 \pmod{5}$$

$$f(3) = 9 - 3 + 1 = 2 \pmod{5}$$

$$f(4) = 16 - 4 + 1 = 3 \pmod{5}$$

No tiene raíces,  $f$  es irreducible.

Por tanto  $A = \mathbb{Z}_5[x] / (x^2 - x + 1)$  es un cuerpo.

b)  $\beta = [x^2 + x^2] \in A$

Verificar cómo es  $\beta$

$$x^2 + x^2 = x[x^3 + x]$$

$$\text{Ahora } 0 = x(x^2 - x + 1) = x^3 - x^2 + x$$

$$\text{Luego } [x^3 = x^2 - x = -1 = 4]$$

$$x^2 - x + 1 = 0$$

$$\text{Así } x^2 + x^2 = x[4 + x] = x^2 + 4x = x^2 - x = -1$$

$$\text{Luego } [x^2 + x^2] = [-1]$$

$$\text{Así } [x^2 + x^2]^{-1} = [-1]$$

Comprobación: el mismo resultado con otro método

$$\begin{array}{r} x^2 + x^2 \\ - (x^2 + x^2 + x^2) \\ \hline 0 \quad x^3 \\ - (x^3 + x^2 - x) \\ \hline \quad \quad x^2 - x \\ \quad \quad - (x^2 + x - 1) \\ \hline \quad \quad \quad \quad -1 \end{array}$$

$$\text{Así } [x^2 + x^2] = [-1]$$

y claro su inverso

es el mismo.